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Bevezetés

Jelen tereppaélya irdnyelvek MINDEN FEI hivatalos személy, nem csak a palyatervezk szamara
szolgalnak hivatkozasi alapként. Az Utmutatd célja a FEI hivatalos személyek képzésének
tdmogatdsa. Nem szabdlyzat, sem 06nalldé dokumentum, hanem a FEI hivatalos személyek

képzési programjat kiegészité anyag.

e Az Utmutatd célja a tapasztalatokon alapuld informaci® megosztasa,

segitséget kivanunk nyljtani a tereppdlya tervezéshez és a tereppalyak
kiértékeléséhez. Jelen dokumentum nem tér ki minden eshet6ségre. Végso6 soron a
hivatalos személyek feladata, hogy a 16 és lovassal szembeni sportszer(iség jegyében
és a kockazatok minimalizdlasat szem el6tt tartva dontéseke hozzanak. Szandékaink
szerint ezzel a dokumentummal rendszeres hivatkozasi alapot nydjtunk a hivatalos
személyek szamara. A dokumentum iranymutatéként szolgal, de sem
szabalyokat, sem mindenre kiterjedé utmutatast nem ad a tereppalya

tervezéssel kapcsolatban.

e Jelen Utmutaté szandéka szerint segiti a hivatalos személyeket, hogy azonos
szinvonall tereppalyakat hozzanak létre minden szinten. Szédndéka tovabba a lovakra

és lovasokra vonatkozd biztonsagi szint emelése.

e Ha van olyan akadaly, amelyek esetleg nem fér bele az irdnyelvek kereteibe, akkor az
a lehetd legbiztonsagosabb és a versenyszam szintjének megfeleld kell, hogy legyen.
Ilyen esetben a TD-nek és a palyatervezének a versenyszam megkezdése el6tt

egyetértésre kell jutniuk az akadaly hasznalatardl.

e Meg kell jegyezniink, hogy az altalanos vélekedés szerint a modern tereppalyak
elérték azt a nehézségi szintet, amelynél komolyabb terhelést sem az intenzitds, sem

a technikai kérdések tekintetében nem lehet a lovaktol elvarni.

e Az Utmutatét “nyilt projektnek” tekintjik, amellyel reflektalni kivanunk minden Uj

Otletre, felismerésre és tapasztalatra.

e A FEI elkotelezett, hogy minden elérhetd informaciét azonnal elérhetévé tegyen a
hivatalos személyek részére, minden lehetséges csatornan keresztil. Az atmutatét
rendszeresen frissiteni fogjuk, reflektdlva minden U0j eredményre, valamint a

nemzeti és nemzetkozi versenyek tapasztalataira.
e Arra biztatjuk a nemzeti szovetségeket, hogy a terep sajatossagaibdl

kockazatok mérséklése érdekében kezdeményezzenek olyan engedélyezett
tanulmanyokat, amelyek enyhithetik a hibdk kovetkezményeit vagy cstkkenthetik a
balesetek el6forduldsanak esélyét bizonyos helyzetekben, akar az akadalyok formaja
vagy elhelyezkedése révén, akar specidlis eszkdézék és mechanizmusok

alkalmazasaval.

e Minden palyatervezonek képesnek kell lennie arra, hogy megindokolja a munkajat, és
ha barmilyen okbdl kifolyélag olyan akadalyt vagy akadalyokat épit, amelyek nem
allnak 0Osszhangban a jelen iranyelvekkel, akkor a verseny felel6s hivatalos
személyeinek meg kell gy6zddnitk arrél, hogy az akadaly megfelel az el6irdsoknak.

® FEzek a feljegyzések az akadalyok bizonyos tipusainak nemzetkozi és nemzeti szintd
alkalmazasanak tapasztalatain alapulnak. Céljuk az, hogy irdnymutatoként
szolgaljanak, hogyan kell akadalyokat tervezni és épiteni Ugy, hogy a terep

részfeladatban csokkentsuk a lovak és lovasok kockazatat.

e Jelen dokumentumot a FEI Lovastusa Szabalyzattal kell egyiitt olvasni és

értelmezni.

Az alabbi pontokban megosztjuk azt a gondolkodast, ami a FEI Lovastusa Szabalyzat
bizonyos pontjainak hatteréil szolgal, hogy segitsiik a palyatervezés folyamatat:



Az erokifejtések szama
A Szabalyzat a kévetkez6 kifejezéseket tartalmazza:
e "jelentds ugro eroékifejtés"
— Utmutataskeént: “jelentés ugré erdkifejtés” csoportba tartozik minden

mesterséges arok, lépcsd, benk stb., s6t néhany természetes tereptargy is. A
0.60m-nél kisebb benkeket normal esetben nem szadmoljuk erdkifejtésnek.

e "atlagos 10"
¢ "varhatéan megprobal megugrani"

Az ilyen szavak haszndlata elkerilhetetlenlil némileg szubjektiv megitélésen alapul, és
abszolut érvényl, objektiv kritériumokkal nem lehet leirni Gket.

A dontéseket a TD-nek kell meghozni, miutdn egyeztetett a palyatervezével. Déntéseit a
tapasztalatai és a képzettsége alapjan kell meghozni a jézan ész alapjan, de els6dlegesen a
sportszerliség szellemében.

Az , erdkifejtés” meghatarozasa

Minden olyan akadaly ide tartozik, amely a lovat ugré erdkifejtésre készteti. Azokban az
akadalyokban, ahol a 16 zaszlok kozott halad at, pl. at kell lovagolni egy vizes akadalyon, de
nem kell ugrania, nem szamit ugré erdkifejtésnek, annak ellenére, hogy egy klilén szamozott
akadalyrdl vagy egy Osszetett akadaly egyik elemérdl van szo.

Az “atlagos 16” azt a lovat(lovakat) jel6li, amely a képesség/tapasztalat tartomany kozepén
helyezkedik el a versenyszam szintjén induld lovak kézdl.

A "varhatdéan megprébal megugrani" arra az elére varhaté Gtvonalra utal, ahol a lovak nagy
tobbsége megugorja az akadalyt.

Alternativ elemekkel vagy lehetéségekkel rendelkez6 akadalyok

Ha egy akadaly megugrathatdé egy ercékifejtéssel, de van olyan alternativaja, ahol két vagy
harom erdékifejtésre van sziikség, minden ilyen alternativat akadalyelemként kell jel6lni
(547.5.1. cikkely).

Minden alternativa méretének az adott szinten engedélyezett mérethatarokon belll kell
mozognia. A “fekete zaszlds” megoldas (547.5.3. cikkely) nagy segitség az alternativ
akadalyokhoz. A palyatervez0 és a TD feladta, hogy okosan hasznédljdk a lehet6séget,
folyamatos vonalakat létrehozva.

Az akadalyok méretei (547.4. cikkely és B melléklet)

Fontos, hogy az akadalyt nagy odafigyeléssel mérjlik meg.

A félreértések elkerllése végett ez a szabaly nem azt jelenti, hogy az akadaly teljes, zaszlok
kozotti része minden esetben a magassagi hatarokon belil kell, hogy legyen - csupdn annyit
jelent, hogy az akadaly azon részei vannak méret hataron belll, ahol a palyatervezd és a TD
elvarasai szerint egy atlagos 16 és lovas megkisérli megugrani az akadalyt. Az akadalyokat az
ugrashoz vezetd vonalnak megfelelden kell mérni, ez kilonésen igaz az akadaly tetejének és
alapjanak szélességére, ami nyilvanvaldéan szélesebb, mintha egyenes vonalbdl lovagolna a
lovas.

Vizes akadalyok méretei (547.3.3. cikkely)

Ha egy akadalynal vizen kell athaladni, a viz mélysége nem haladhatja meg a 35 cm-t
(alacsonyabb szinteken normal kérilmények k6zott 10-15 cm is elegendbnek tekinthetd).

Ezzel a szaballyal (547.3.3. cikkely) az a cél, hogy a lovak szamara ne jelentsen kulon
problémat a vizbe landolds és a vizbdl kiugras. A viz mélységének aranyosnak kell lennie a



vizbdél kiugras és a vizbe ugras ugré erdkifejtésével (azaz minél nagyobb erdkifejtést kivan a
I6tél az ugras, annal sekélyebbnek kell lennie a viznek).

Az akadaly vagy a kiugré elétt minimum 9 m-nek kell lennie, hogy a lIénak mindig legyen
legaldbb két vagtaugrasa a vizben.

Célkitiizés és filozofia

Hartington nemzetkozi jelentés - 2000. aprilis

Ez egy olyan alap kovetkeztetés, amely az 6sszes részletes ajanlast 6sszegzi,
melyek szerint mindent meg kell tenni a |6 bukasok elkerlilése érdekében: ez az
egyetlen célkit(izés mar énmagaban is nagymértékben hozzajarul ahhoz, hogy
elkerllhetéek legyenek a sllyos lovas sérllések, ugyanakkor jelentésen fokozza a
versenyz0 lovak biztonsagat.

FEI Lovastusa szabalyzat

A Terep Részfeladat a Versenyz6 lovaglasi képességeinek és lovasként viselkedésének
legizgalmasabb és legnagyobb kihivast jelent6, mindenre kiterjedd tesztje, amely a
helyes alapokon nyugvd lokiképzést és lovaglast értékeli. A részfeladat a lovak és
lovasok azon képességére fokuszal, hogyan tudnak alkalmazkodni a verseny valtozé
koérilményeihez (id6jards, terepviszonyok, akaddlyok, talaj stb.). Ezen felll a 10
ugroképességének bemutatdsara, a 16 és lovas kozotti harmoénidra, egymas kozotti
bizalomra, altalanossagban véve egy “jé képre” helyezi a hangsulyt.

A palyatervez6 célja. hogy minden szinten megfelel6 nehézségl feladatok elé allitsa a
versenyzoket, ugyanakkor “jo képet” fessen. Ezért a legjobb lovaknak és lovasoknak
képesnek kell lennilik Ugy teljesiteni a palyat, hogy az konnylinek latszodjon.

A palyatervezd felel6ssége, hogy olyan palyakat tervezzen, amelyek segitik a lovak és lovasok
fejlodését.

A palyatervezének soha nem a legjobbak szadmara kell tervezni, sokkal inkabb arra kell
torekednie, hogy az adott szintnek megfeleld, sportszerl palyat alkosson, amit az atlag 16 és
lovas tul sok fekete zaszlés alternativa nélkil képes teljesiteni.

Alacsonyabb szinteken leginkdbb a lovak és lovasok képzésén van a hangsuly, mind a
kett6jiik szamdara minél tobb fajta akadalyt, egyszer( feladatokat kell épiteni. Ahogy né a
szint, az adott szintnek megdfeleléen kell egyre nehezebb palyat létrehozni. A legmagasabb
szinteken els6sorban a 16 és lovas képességeinek kifinomult tesztelése a cél. A palya
“intenzitdsa” is a szintek ndvekedésével fokozddhat.

Mint altaldnos filozéfia, meg lehet fogalmazni, hogy sokkal fontosabb, hanyan fejezik be a
palyat, mint hogy hany hibatlan eredmény sziiletik. El kell fogadni, hogy a mezény mindsége
és az idGjarasi viszonyok hatdssal lehetnek a statisztikdkra, és hogy - féképp magasabb
szinteken - manapsag sok lovas dont Ugy, hogy feladja a versenyt, ha egyértelmlen elveszti
az esélyét arra, hogy jo helyen végezzen, vagy hogy minGsilési eredményt érjen el. Az ilyen
jellegli esetek megjelennek az eredménylistan is, tobb lesz a versenyt be nem fejezett
eredmény, kevesebb a sok hibapont.



Minden szinten kivanatos, hogy a lehet6 legtobben fejezzék be a versenyt, de ennek a célnak
nem lehet alarendelni a nehézségi szintet, példaul az alternativak tulzott hasznalataval.

A lovasoknak képesnek kell lennilik arra, hogy lelassitsdk a lovat és megfeleld Utemességgel
ugrassak meg az idénként el6forduld “meredek” tipusl akadalyt. Ilyen esetben elugré
szikséges. Ez a verseny minden szintjére vonatkozik. Minden ilyen jellegl akadalyt, ha van
ilyen a palyan, medfeleléen kell poziciondlni, lehetbleg fordulobodl kifelé, és/vagy enyhén
emelkedé talajon, ahol a lovas szamara nem nagy a kisértés, hogy tul gyorsan lovagoljon
az akadalyra. Kulon oda kell figyelni, hogy ezeket az akadalyokat hogyan épitjik fel, és
hova helyezzik.

Az is fontos, hogy minden hivatalos személy megismerje és megértse, hogy a kiilénbdz6
szinteken mi az elfogadott, és mi a klilénbség a szintek kozott. Ugy gondoljuk, hogy az
azonos nehézségi szint a vildg minden pontjan azonos kell, hogy legyen, azaz egy 3* az
Egyesiilt Kiralysagban vagy Brazilidban ugyanolyan nehéz kell, hogy legyen, mint pl.
Ausztralidban vagy Oroszorszagban.

Ezen felll az is elvart, hogy az adott szint(i nemzeti versenyszam azonos szinvonall legyen,
mintha nemzetk6zi versenyszam lenne.

Ha egyazon verseny helyszinen tobb szint kerll megrendezésre, arra kell térekedni, hogy a
tobb szinten is szereplé akadalyok szama a lehetd legkevesebb legyen (vagyis kevesebb,
mint a palyan lévé akadalyok 10%-a).

Lovastusa kockazatkezelésiiranyelvek

Alovastusa a lovas képességeinek és a loval valé banasmodnak izgalmas és nagy kihivast
jelentd tesztje, egy bizonyos szintl, elfogadott és elfogadhatd kockazati szinten belll. Az
5sszes szereplo részérdl mindent meg kell tenni annak érdekében, hogy minden szinten
felel0s lovasok vegyenek részt, fokozatos kiképzést kapott lovakkal annak érdekében,
hogy ne legyenek kitéve nagyobb kockazatnak, mint amennyi szigordan véve a sportag
természetébdl adodik és altaldnossagban elfogadhatd az érdekelt felek szamara.

A 16 és a lovas biztonsaga egyre nagyobb jelentdséggel bir a sportagunkrél festett kép
javitdsaban és pénzligyi fenntarthatdésagaban, ezért nem lehet eléggé hangsulyozni a
szerepét.

A palyatervezdé feladata az, hogy az adott szint kivanalmainak megfelelé szintii
palyat épitsen anélkiil, hogy nagyobb kockazatnak tenné ki a lovakat és a lovasokat,
mint amekkora feltétleniil sziikkséges ahhoz, hogy egy jo palyat hozzon létre.

Lehetnek nehéz feladatok, de a szintnek megfelelé és fair akadalyoknak kell lennitk. A
palyatervezének mindig szem el6tt kell tartania, hogy mi lehet a kovetkezménye, ha egy
kevésbé tapasztalt 16 és/vagy lovas hibazik.

A palyatervezbknek gondolniuk kell egy esés/bukas lehetséges kovetkezményeire, pl. az
akadaly utani ijesztd tereptargyakra.



Altalanos iranyelvek és szintek

Néhany egyszerii iranyelv minden szintre

e A palyatervezl célja a versenyszam szintjének megfelel6 palya biztositdsa anélkil, hogy
a lovakat és a lovasokat nagyobb kockazatnak tenné ki, mint amekkora az adott szint
teszteléséhez feltétlenil sziikséges.

e Akadalyokat és feladatokat soha nem szabad azzal indokolni, hogy van hozza alternativa
vagy torhet6 elem.

e Egy akadaly mindkét iranybdl valé ugratdasa csak fekete zaszlos alternativak esetén
elfogadhaté. A torhetdé elemmel rendelkez6 akadalyokat kizérélag a zaszldzas iranyaban
szabad ugratni.

e Minden szinten a lovak és lovasok Onbizalmanak épitésére kell torekedni, nem az
onbizalmuk rombolasara.

e El kell fogadni, hogy a sportagunk arrdl szdl, hogy elérjink egy bizonyos szintet, nem
pedig arrol, hogy ezt a szintet magasabbra emeljik, mint ahol lennie kéne. Ide tartozik
a palyak hosszanak ésszer( és fair mérése is.

¢ Minden feladatnak sportszer(inek kell lennie. Nem elfogadhaté (és a palyatervez6 soha
ne prébalja) unfair tavolsdgokkal becsapni a lovakat és ne proébaljon tul okos vagy
tulkomplikalt lenni.

e Nem szabad olyan ,rejtett” akadalyokat hasznalni, amelyek meglephetik a lovat.

e A lovaknak id6t kell adni (idedlis esetben minimum 2 vagy 3 vagtaugrast az akadaly
el6tt), hogy egyértelmien megértsék, mi a feladat, mit kell megugrani.

e A palyatervezéknek el kell fogadniuk és figyelembe kell venniik azt a szempontot is,
hogy a rossz id0jaras befolyasolhatja a palya nehézségét. Ha a korulmények romlasa
indokolttad teszi, a hivatalos személyeknek készen kell aliniuk arra, hogy minden szinten
ugro erokifejtéseket vegyenek ki a palyabdl annak érdekében, hogy energiat sporoljanak
a lovaknak.

¢ A palyatervezd legfébb kritikusa sajat maga kell, hogy legyen!

e A palyatervez6knek meg kell érteniiik, hogy a palyak célja az, hogy felkészitsék a lovakat
és a lovasokat a kovetkezd szintre, ezért korrekt nehézségi foku palyakat kell épiteniik.

e Barmely ldnak képesnek kell lennie arra, hogy a sajat szintjén egyenesbdl megugorja a
maximalis méret(i akadalyokat - a nagy akadaly nem feltétlenil jelent nehéz akadalyt,
ugyanigy a kis akadaly nem egyenl6 a tul kénnylivel.

e Arra kell torekednliink, hogy lehetéséget adjunk I6nak és lovasnak a tudasuk
bemutatasara, nem pedig arra, hogy azt deritsiik ki, hogy mit nem tudnak.

e Minden palyanak “folyamatosnak”, ,jé ritmusban” lovagolhaténak kell lennie. Az éles
forduldkat lehetbleg kertlni kell, kilondsen a palya elején és a palya vége felé. Az “S”
alaku fordulék nem javasoltak, kivéve, ha legaldbb négy vagtaugrds van az elemek
kozott. A palyatervezdk ne probaljak a “folyamatossag” rovasara lelassitani a lovakat.

e Ahol csak lehetséges jobb, ha a forduldk az akadalyok, kiilondsen a kombinacidék el6tt,
vannak, mint mogottik, mert igy segitenek abban, hogy a 16 jé egyensulyi allapotban
érjen az akadalyra.



e Minden palyanak pozitiv tapasztalatokat kell adni a lovaknak/lovasoknak.

e A palyatervezdknek el kell fogadni azt a tényt, hogy a tul sok iramvaltas vagy a palya
folyamatossaganak megtérése fizikalisan és mentalisan is sokkal farasztobb a lovaknak.

e A palyatervezGknek fel kell ismernilk, hogy az akadalyaik, a kombinacidk tavolsagai és
az egymassal 0sszefliggl akadalyok hatassal vannak arra, hogy hogyan ugranak a lovak.
Eszben kell tartaniuk, mit jo latni és mit nem jo l1atni, és fel kell ismernitik, hogy a palyak
és az akadalyok 6sszességében milyen mentalis és fizikalis hatassal vannak a lovakra.

e A palyatervezlknek figyelniik kell arra, hogy ne hasznaljak tulzott mértékben palydikon
a sovény akadalyokat, mert azzal Iényegesen megvaltoztatjdk a palya profiljat. Ennek az
az oka, hogy a tul sok sovény jelentés mértékben fokozhatja a lovak erdkifejtését, ezen
kivll, f6képp alacsonyabb szinteken nagyobb hangsulyt kell fektetni a lovak képzésére,
vagyis, hogy a “fix akadalyok” ugrasat tanuljak meg.

e Az akadalyok kozotti tal nagy tavolsag is negativ hatassal lehet a lovak teljesitményére,
lehet olyan hatasa, hogy a lovak “kikapcsolnak”. Erdsen javasolt legaldabb egy enyhe
forduldbdl ravezetni a lovat egy hosszu galopp utdn kdvetkezd akadalyra.

e Minden palyan kell, hogy legyen vizes akadaly.!:

Egy csillag

e A cél az, hogy a lovasoknak és lovaknak bemutassuk az akadalyok és egyszerU feladatok
széles korét, annak tudatdban, hogy ez a nemzetkdzi versenyek belépd szintje.

e Az egy csillagos szinten résztvevo lovak korcsoport megoszlasa és a lovasok tudasszintje
valdszinlileg nagy valtozatossagot fog mutatni.

e Elsédlegesen a lovak és lovasok képzésén van a hangsuly.

e Egyszer(i kombinacidkat, forduldkat és pontossagot igényl6 feladatokat, vonalakat,
sarkokat, arkokat stb. kell épiteni.

e Az ,erbkifejtések intenzitasa” alacsony, normal, ,kénnyebben lovagolhatdé” akadalyokra
van szlkség.

e A palyatervezdk kotelesek figyelni arra, hogy az egyenes ralovaglas minden esetben
alkalmas legyen az akadaly megugrasara.

e Ha alternativara van szikség, az egyenes utvonal valdszinlileg tul nehéz. Alternativak
egy csillagos szinten csak kivételes esetben épithetdk, kivéve, ha keskeny frontu
akadalyrdl van szé, vagy olyan akadalyrél, amire nehéz Gjra ralovagolni a lovat.

e Ne zavarjon bennlnket, ha ezen a szinten a lovak nagy része akadaly és id6 hiba nélkul
megy koérbe.

e Fontos azt is észben tartani, hogy az egy csillagos szintnek tobbek koézt az a feladata,
hogy felkészitse a lovakat a két csillagra.

e A palya akadalyai legyenek meghivésak, a palya legyen folyamatosan lovagolhatd, jol
kiegyensulyozott. A lehet6ségekhez képest ki kell hasznalni a természetes
terepviszonyokat. A terepviszonyokat ugy kell haszndlni, és az akadalyokat ugy kell
elhelyezni, hogy a lovasok ra legyenek kényszeritve, hogy valamennyire atgondoljak,
hogy milyen irambdl, és hogyan lovagolnak ra az akadalyokra.

1 A 2021-es Lovastusa Szabalyzat méartartalmazza.



Tervezés és épités

A valtozatos akadalyok tervezése és a kulonféle anyagok felhasznalasa jelentés hatassal bir
a lovak és lovasok képzésére. A palydkon kiegyensulyozottan kell hasznadlni a kalonféle
akadalyokat, a palya els6é néhany akadalyaval arra kell batoritani a lovakat, hogy
Oonbizalommal, jo Gtembdl ugorjanak, reflektalni kell az el6ttik allé feladatokra. Az egyenes
vonalbdl ugorhatdé akadalyok magassaga elérheti a maximalis méretet, és ahol tervezési
akadalyok nincsenek, olyan széles frontinak és olyan meghivdsnak kell lenniiik, amennyire
csak lehetséges. Erdemes tobb olyan akadalyt épiteni, amelynél az akadaly tetejének
szélessége eléri a maximalis értéket. Kombinaciok vagy nehezebb feladatok utan olyan
akadalyokat kell hasznalni, amelyek helyreallitjidk a 16 onbizalmat.

Keskeny fronta akadalyok

1* szinten mar lehet a lovaktdl és a lovasoktdl nagyobb pontossagot és Oszinteséget kivano
feladatot kérni, de a kevésbé tapasztalt 16-lovas parosok egyittmiikddését is lehetdvé kell
tenni. Az ugras minimalis szélessége 190-200 cm kell, hogy legyen. Maximum 4
~minimalis ugrasi szélességil” akadaly lehet a palyan. Meghivésabba tehetjik dket
fadgak, vagy egyéb diszités segitségével, amitdl szélesebb benyomast kelt az akadaly.

Alap 1* terepakadaly tipusok

Az iranyelvek szerint minden palyan legaldbb 5 alap akadalytipusbdl kell épiteni, ezek kozul
2 a *-gal jelolt tipus kell, hogy legyen.

Minden palyan kell, hogy legyen vizes akadaly, ezért ez kulon nem szerepel a felsorolasban.
Legalabb 4 kombinacidnak/vagy egymassal 6sszefliggd akadalynak kell lennie a palyan.

Alap akadalytipusok:

e Maximalis szélességl akadaly e Trakhéneni és/vagy nyitott arok*
e SHvény e Arok/rid kombinacio*
e Mélybeugro e Sarok/keskeny fronti* (ezen a
e Sunken road szinten max. 4)
e Benk* (fel és/vagy le kombinacid)

Két csillag

e A 2* szintén egy kiképzési szint, és nem helyes, ha a magasabb szinteken lathato
feladatokat épitjilk meg 2*-os palyan, 1,10 m magassagon!

e A cél az, hogy a lovakat és a lovasokat tovabbra is minél tébbféle akadallyal és egyszerl
feladattal ismertessik meg.

e A két csillagos szinten résztvevd lovak korcsoport megoszlasa és a lovasok tudasszintje
valdszinlileg nagy valtozatossagot fog mutatni.

e Elsédlegesen a lovak és lovasok képzésén van a hangsuly.

e Egyszer(i kombinaciokat, forduldkat és pontossagot igényl6 feladatokat, vonalakat,
sarkokat, arkokat stb. kell épiteni.



e Az ,erdkifejtések intenzitdsa” alacsony, normal, ,konnyen lovagolhaté” akadalyokat kell
épiteni.

e A palyatervezék kotelesek figyelni arra, hogy az egyenes ralovaglas minden esetben
alkalmas legyen az akadaly megugrasara.

e Ha alternativara van sziikség, az egyenes utvonal valdszinlleg tul nehéz. Az alternativak
két csillagos szinten csak kivételes esetben épitheték, kivéve, ha keskeny frontu
akadalyrdl van szé, vagy olyan akadalyrél, amire nehéz Ujra ralovagolni a lovat

e Ne zavarjon benninket, ha ezen a szinten a lovak nagy része akadaly és id6 hiba nélkil
megy koérbe

e Fontos azt is észben tartani, hogy a két csillagos szintnek tobbek koz az a feladata, hogy
felkészitse a lovakat a harom csillagra.

e A ,minimalis ugorhatd szélesség” 165-180 cm. Maximum az akadalyok 20%-a épithetd
a ,minimalis ugorhatd szélességgel”.

Alap 2* akadalytipusok

Az iranyelvek szerint minden palyan legaldbb 5 alap akadalytipusbdl kell épiteni, ezek kozul
2 a *-gal jelolt tipus kell, hogy legyen.

Minden palyan kell, hogy legyen vizes akadaly, ezért ez kiilon nem szerepel a felsorolasban.
Legaldbb 4 kombinaciénak/vagy egymassal 6sszefliggd akadalynak kell lennie a palyan.
Vizben elhelyezett akadalyok elfogadhaték. Ezen a szinten lehet be-ki-t épiteni, de nem
tartozik az alap akadalytipusok kozé.

Alap akadalytipusok:

Maximalis szélességl akadaly e Sarok/keskeny frontu* (ezen a
e SOvény szinten max.4)
e Trakhéneni* és/vagy nyitott arok* e Benk* (fel és/vagy le kombinacid)
(drok, mogotte soévénnyel vagy e Mélybeugré
paliszaddal) e Sunken Road*
e Arok/rid kombinacié*

Hdrom csillag

e Sokan vélik ugy, hogy ezen a szinten legnehezebb j6 palyat tervezni. Ez még mindig egy
~Kiképzési” szint, ugyanakkor mar el6 kell késziteni a lovat a kbvetkez6 lépcsbre, a négy
csillagos szintre.

e Gyakran Ugy lehet a legjobban megkozeliteni ezt a szintet, ha feltessziik a kérdést, hogy
a feladat 2* vagy 4*szintli-e. Ha a valasz mindkettére “nem”, akkor valdszinlileg 3*
szint{ a feladat!

e Ha azonban a valasz igen, akkor a nehézségi szintet fokozni, vagy csékkenteni kell a
megfelel6 irdnyba.

e Mivel ez még mindig a 16 képzésének a része, a palyatervezének itt is fel kell tennie a
kérdést sajat maganak, hogy megfelel6-e az egyenes vonalbdl ralovaglds, ha érzése
szerint szikség van alternativara. Az alternativdk harom csillagos szinten is csak
kivételes esetben épithet6k, kivéve, ha keskeny frontl akadalyrdl van szd, vagy olyan
akadalyrél, amire nehéz Ujra ralovagolni a lovat

e A 2* szinten tanultak alapjan bonyolultabb feladatok elé lehet allitani a lovakat.



Kevesebb “kdnnyen lovagolhaté” akadaly kell, mint 2*-on, de azt sem szabad figyelmen
kivil hagyni, hogy ez az a szint, ahol sok lovas a 2* utan elkezdi a lovait bevezetni a
hosszu formatumu versenyekbe.

Mostanaban az a trend, hogy ezen a szinten elkezd6dik az akadaly “csoportok” épitése,
emiatt a palya ilyen részein nagyobb az erdkifejtés intenzitds. Ezt azonban semmilyen
szinten sem szabad tulzasba vinni, és az akadalyok bizonyos rendszerességének a
megodrzése kulcsfontossagu a kiegyensulyozott és folyamatos palyahoz.

A ,minimalis ugorhatd szélesség” 150-165 cm. Maximum az akadalyok 20%-a épithetd
a ,minimalis ugorhatd szélességgel”.

Alap 3* akadalytipusok

Legalabb 5 kombinacionak/vagy egymassal Osszefiiggé akadalynak kell lennie a palyan.
Vizben elhelyezett akadaly elfogadhatd. Ezen a szinten lehet be-ki-t épiteni, de nem tartozik
az alap akadalytipusok ko6zé.

Alap akadalytipusok:

e Maximalis szélességl akadaly o Sarok/keskeny frontu*
e Sovény e Benk* (fel és/vagy le kombinacié)
e Trakhéneni* és/vagy nyitott arok* e Mélybeugré
(arok, mogotte soévénnyel vagy ¢ Sunken Road*
paliszaddal)
e Arok/rid kombindcié*

Négy csillag

A 4* az a szint, ahol elkezd6dik a lovas képességeinek és a |6 edzettségének és
lovagolhatdésaganak a vizsgalata. A képzésrol athelyez6dik a hangsuly a vizsgara.

Ebbdl kifolydlag egyre bonyolultabba véalnak a feladatok, és még tébb akadaly csoport
lesz a nézOk és esetleg a TV-s kbzvetités szamara. Ezt azonban semmilyen szinten sem
szabad tulzasba vinni, és az akadalyok bizonyos rendszerességének a megdrzése
kulcsfontossagu a kiegyensulyozott és folyamatos palyahoz.

Ez az a szint, amely mindsiti a lovakat a bajnoksagokra, ezért a versenyz6k szamara a
bajnoksagokhoz vezetd Iépcséfoknak kell lennie.

Az ,erOkifejtések intenzitdsa” a 3* szinthez képest nd, emiatt kevesebb a ,kénnyen
ugorhatd” akadaly, és tobb az egymassal 6sszefliggé akadaly. Azonban még ezen a
szinten is meg kell adni a lénak és lovasnak az esélyt arra, hogy tanuljanak a
tapasztaltakbdl.

A palya tervezésekor oda kell figyelni arra, hogy ne legyen tulz6 a palyan az erékifejtések
intenzitasa (lasd az erdkifejtések intenzitdasa résznél).

A ,minimdlis ugorhatd szélesség” 140-150 cm. Maximum az akaddlyok 20%-a épithetd
a ,minimalis ugorhatd szélességgel”.

Alap 4* akadalytipusok
Legalabb 7 kombinacionak/egymassal 6sszefliggd akadalynak kell lennie a tereppalyan.



Ot csillag

Ez a legmagasabb szint, a legkifinomultabb palyakkal, ahol, az egymast kovetd és
egymas hatdsat 6sszegz6 ugro erdkifejtések a 16 mentdlis és fizikai faradtsagara,
valamint a |6 és a lovas 6nbizalmara is hatdssal vannak.

Ezek a legnehezebb palydak. Mivel a hibahatar itt a legkisebb, ezért csak a
legtapasztaltabb palyatervez6k és hivatalos személyeket szabad alkalmazni.

A “minimalis ugorhatd szélesség” 130-140 cm. Maximum az akadalyok 20%-a épithetd
a “minimalis ugorhatd szélességgel”.



Folyamatossag, a palya mérése és az akadalyok méreteinek
mérése

Folyamatossag

Minden palyanak kell, hogy legyen eleje, vége és kbzepe.

Palya eleje: 3- 5 akadaly, amely arra készteti a lovakat és a lovasokat, hogy elore
gondolkozzanak, jé Gtembdl és jokat ugorjanak. Minél alacsonyabb a szint, annal tébb
akadaly javasolt a palya elején.

Palya kozepe: a palya lényege, ahol a legfobb feladatokkal taldlkozik a 16. Ne a
legnehezebb feladattal (vagy kombinacidval) kezdjlk, inkabb fokozatosan haladjunk az
egyre nehezebb feladatok felé, majd a vége felé konnyitslink a palyan, ahol a 16 mar
esetleg faradt. ElIméletben minden “feladatot” jelentd akadaly utan kell, hogy legyen egy
konnyebb, 6nbizalom néveld akadaly, f6képp alacsonyabb szinteken.

Palya vége: 3 vagy 4 kdnnyebb, érdekesebb akadaly/kénnyebb, jo érzést keltd feladat.
Ha lehet, a palya végén legyenek forduldébdl az akadalyok, hogy kontrolldljak az iramot,
a 16 vagtajat és fenntartsak a 16 és lovas figyelmét.

Ha csak lehetséges, prébaljuk elkerlini, hogy a lovak az akaddly utan statikusan
landoljanak, féképp kombinaciékban és ahol fordulni kell az ugras utan.

Ne a folyamatossag rovasara probaljuk lassitani a lovat.

A palyahossz mérése

A palyat az akadalyok elhelyezése és a palya kordonozdasa utan kell lemérni, korrekt
modon és readlis lovaglasi Utvonalon. Nem elfogadhat6, ha a lovasok kb. 100 méterrel
hosszabbnak mérik a palyat, mint a hivatalos személyek. A pdlya hosszaba bele kell
szamitani minden akadaly alapjanak szélességét is.

Nem tekintheté jo mérési modnak a GPS vagy barmilyen applikdcié. A palyahossz
mérésére a legjobb modszer a 70 cm-nél nagyobb atméréji mérékerék hasznalata
(amelynek pontossagat rendszeresen ellenérizni kell).

Az akadalyok mérése

Az 547. 3 cikkelynek megfelel6éen minden egyes akadalynak az engedélyezett méreteken
belll kell lennie azon a vonalon, ahol a palyatervezd szandékai szerint az akadalyokat
ugrani kellene.

A fligg6agy tipusu akadalyok kozepe legalabb 1,60 m szélességben nem haladhatja meg
a maximalisan engedélyezett méreteket (lasd alabb).

160 cm




A méretek abrazolasa
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Magyarazat:

Top spread: az akadaly tetejének szélessége

Top spread with brush: s6vény akadaly tetejének szélessége

Outside to outside: a kiilsé széltdl a kiilsé szélig

Highest point to highest point: a legmagasabb ponttdl a legmagasabb pontig
Outside to outside of brush: a sévény kiils6 szélétdl a kiils6é széléig

Base spread: az akadaly alapjanak szélessége

The brush: sévény



A széles akadalyok frontoldala (Iasd FEI Lovastusa Szabadlyzat 547.2.6.
cikkely.)

2020. januar 1-t6l minden palyatervez6 részére javasolt, hogy a fliggbleges front oldallal
rendelkez6 széles akadalyokat Ugy alakitsak at, hogy az akadaly front oldaldanak tetejétdl kb.
45° -os szoggel lejtsen az akadaly 20 cm-re az elugrasi feldli él teteje ald. Ett6l fogva minden
Uj akadalynak meg kell felelni ennek az eldirdsnak.

Ha az akadaly hatulja lejt, ugyanezen elv szerint kell kialakitani (kb. 45° lejtéssel 20 cm-rel
az akadaly hatso élének teteje ala kell vinni a sikot).

A kapukra ez az el6irds nem vonatkozik. Azonban, ha kapukat épitlink a palyan, erdsen
javasolt, hogy engedélyezett, torhetdé mechanizmust és alapvonalat is tervezziink hozzajuk,
minden szinten. Semmilyen szinten sem ajanlott, hogy a lovasokat arra 6sztonodzziik, hogy
ferdén ugrassak a kapukat.

Az erokifejtések intenzitasa - Rovid és hosszu formatum

e Amikor a hivatalos személyek végig gondoljak az “erékifejtések intenzitasat”, figyelembe
kell vennilk a terep és a talajviszonyokat, és meg kell osztani gondolataikat a
palyatervezével. Meg kell beszélnillk minden olyan akadalyt, amely kivll esik a jelen
Utmutatd altal targyalt irdnymutatason.

e A palyatervezbnek tisztaban kell lennie azzal, hogy az egyes percekben hany erokifejtést
kér a lovaktol. Nehéz terepen nagy szamu erdkifejtés (6-9) egyik percben sem
elfogadhatd. A percenként 3-4 erdkifejtés normalis esetben lehet6vé teszi a versenyz6k
szamara, hogy idén bellil maradjanak.

e A palyatervezdknek minden egyes akadaly esetében azzal is tisztaban kell lennitik, hogy
az adott akadaly milyen fizikai erdkifejtést jelent a I6nak. Igy példdul egy egyenesen,
galopp irambdl, megfelel6 (itemességgel ugorhatd akadaly egy lélegzetvételnyi pihenést
jelent a lénak. Ellenben az az akadaly, amelynél a |6 “statikusan” landol, és az akadaly
utan Gjra kell gyorsulnia, nagyon faraszté szamara.

e Fontos azt is végig gondolni, hogy a palya hogyan hat mentdlisan a lovakra: ilyen
szempontbol is lehetnek farasztéak a palyak. Minden alkalommal, ha egy 16 vagy egy
lovas el6sz6r megy magasabb szinten, az olyan szamara, mint amikor el6sz6r megy
valaki 5*-on.

e Az intenzitds sokat vitatott téma, minden hivatalos személynek figyelmet kell szentelnie
arra, hogy nehogy eltilozza. Lehetetlen a témat részleteiben targyalni, mivel minden
helyszin mas és mas.

e A tavolsagok és erdkifejtések -tol -ig hatdrai bizonyos mértékid rugalmassagot adnak a
palyatervezének, de lényeges, hogy a palya folyamatosan, jé érzéssel lovagolhaté és
kiegyensulyozott legyen.

e Ha a palyatervez6 ki akarja haszndlni a maximalisan engedélyezett erdkifejtéseket, ez
egy rovid formatumu versenyen elkerllhetetlenlil sokkal nagyobb intenzitast fog
eredményezni, mint egy hosszl formatumu versenyen, ezért a palyatervezéknek mindig
be kell tartaniuk a jelen iranyelveket.



e ROvid formatumu versenyek esetében, figyelembe véve azt, hogy az intenzitds okozhat
némi problémat, javasolt, hogy eggyel vagy kettével kevesebb egymassal
Osszefliggésben levé akadaly vagy kombinacid legyen, mint amennyi egy hosszU
formatumu versenyszamban elvarhaté.

Iranymutatas a méter per erokifejtések szamra (mpe)

Rovid formatuma versenyszamok: altaldnossdagban a palya teljes hosszaban atlagosan
maximum egy ugré erdkifejtés lehet minden megkezdett 100 méterre szamitva. Az Utmutas
szerint ez Ugy alakul, hogy 4*-on 110 méterenként egy ugro erdkifejtés, 3*-on 105
méterenként, 1 és 2*-on 100 méterenként van egy erdkifejtés, de ismert, hogy vannak olyan
esetek, ahol a palya folyamatosabb és kiegyensulyozottabb, ha egy kicsit kisebb a méter per
erbkifejtés aranya. Ebben a TD-nek és a palyatervezdnek egy véleményre kell jutnia.

Hossz( formatumi versenyszamok: javasolt, hogy a palya teljes hosszaban atlagosan
maximum egy ugré erékifejtés legyen minden megkezdett 125 méterre szdmolva 2*-on, 130
mpe 3*-on, 135 mpe 4*-on és 140 mpe 5-*on. Itt szintén ismert, hogy vannak olyan esetek,
ahol a palya folyamatosabb és kiegyensulyozottabb, ha egy kicsit kisebb a méter per
erOkifejtések aranya. Ebben a TD-nek és a palyatervezének egy véleményre kell jutnia.

Mobil akadalyok rogzitése

Nem lehet eléggé hangsulyozni a mobil akadalyok roégzitésének jelent6ségét, nem
elfogadhatd azt feltételezni, hogy mivel az akaddly nehéz, nem mozdul el, ha a |6 nagy
irambdl megiti. A palyatervezéknek, épitbknek és technikai kildotteknek mindent meg kell
tenni annak érdekében, hogy az 6sszes mobil akadaly 4gy legyen ,lehorgonyozva”, hogy
megakadalyozza az akadaly elmozduldsat, ugyanis az elmozdulé akadalyok jelent6sen
novelik a bukasok esélyét.

Tobbféle ismert mddja van a mobil akadalyok rogzitésének, igy pl. a leghagyomanyosabb
maodszer az oszlopokkal torténé rogzités, illetve Gjabban a Spirafix Ground Anchor rendszer,
ami népszer(i és hatékony is egyben (tovabbi informacidkat lasd aldbb). Léteznek mas
modszerek is, és ezek mindaddig alkalmazhatdok, amig megfelelnek az alapelveknek.

Bizonyos esetekben, mint példaul vizes akadalyok szigetelésénél és a négyévszakos
talajoknal nem lehet semmi olyasmit hasznalni, ami kiszirna a szigetelést vagy a membran
réteget. Ilyenkor nagyon oda kell figyelni arra, hogy a mobil akaddly mas modon legyen

Spirafix rendszer 50mme-es “C” tipusu menetes cévek

Ez egy nagyon hatékony és megbizhaté rendszer, de néhany dolgot szem el6tt kell tartani:

o A cOvekek inkabb az akadaly elugrasi oldalan legyenek, mint hatul, vagy legyenek
elol ES hatul is. Legalabb kettd coveket kell hasznalni.

e Ha olyan akadalyt rogzitiink, amely alap szélessége kicsi, el6fordulhat, hogy plusz
covek sziukséges az akadaly elugrasi oldalan.

o Két méretli covek érhetd el - 460mm és 620mm. A talajviszonyoktdl fligg, hogy
melyiket kell hasznalni. azaz homokos, lazabb talajban a hosszabbat.



e A lefogatd betétet olyan biztosan kell rogziteni az akadaly keretéhez, hogy a betét
ne tudjon kiszakadni akadalybdl.

e Amikor a lefogatd betéteket rogzitjik az akadalyhoz, nagyon fontos, hogy ugy
helyezzik el 6ket, hogy ne tudjanak sértilést okozni a I6nak, amikor ellenszegul az
akadalynak; minden hivatalos személynek meg kell vizsgélnia az akadalyt, hogy a
spirafix teteje biztosan oly mddon legyen védve, vagy elhelyezve, hogy ne tudja
megsérteni a lovat, ha az ellenszegul; ugyanez érvényes a gyakorlé akadalyokra.

Oszlopok

Megfeleld méretld (minimum 125 mm atmérgdjl), és a talajba jé mélyen ledsott (vagy levert)
oszlopokra van sziikség. Minimum 0.75m mélyre, de laza talaj esetén akar mélyebbre is le
kell &sni.

e Az akadaly mogé kell oszlopokat tenni, de ha ezek az akadaly legmagasabb pontjatdl
kevesebb, mint a magassag feléig érnek, akkor az akadaly elejéhez vagy oldalahoz
is kell tenni oszlopokat, nehogy er6 hatasara felemelkedjen az akadaly eleje.
e LehetGség szerint ne hasznaljunk olyan oszlopot, amin sok a gércs, mert ezek mind
gyengitik az oszlop szilardsagat.
e Az oszlop és covek kombinacidja is nagyon jol mikédhet.
Azokat az oszlopokat, amelyek nem az akadaly mogott vannak, csavarokkal,
zsinegekkel vagy dréttal kell rogziteni az akadalyhoz.

Akadalyok régzitése fedeles lovardaban, négyévszakos talajon és
béleltvizes akaddlyban

Nem mindig lehet a hagyomanyos covekekkel régziteni az akadalyt fedeles lovarda talajon,
vagy olyan vizes akadalyban, ahol fél6, hogy kiszlrjuk a fdlidt vagy az alapozast. A
fedelesben torténd rogzitésre is vannak lehetéségek.
Le lehet suUlyozni az akadalyt, hasznalhatunk olyan labakat, amelyek az akadaly aljan elére
és hatra is kinyulnak, és a fedeles talajatol fliiggéen hasznalhatunk 5”-os cOvek alatéttel,
ahogy a spirafixhez hasznaljuk.
Nagy akadalyoknal az akadaly hatuljan kétoldalt 2 X 5” coveket is lehet hasznalni, keskeny
frontd akadalyok hatuljanal akar 3 x 5” covek is lehet, a normal 12” vagy 14" helyett, amit
a flves talajon hasznalnak. A jél hasznalhatd alatét méretei a kdovetkezdk:

e 63 mm-es, 9 cm széles acél

e Az alatét hatuljanak magassaga 25 cm

e Az aladtét aljanak hossza 2 cévekhez 35 cm,

3 cbvekhez 55 cm




Torheto, deformalhaté eszkozok

Csak olyan toérhetd/deformalhatd technoldgidkkal szerelhet6k fel az akadalyok, amelyeket
engedélyez a FEI a “FEI szabvanyok a torheté/deformalhaté terepakadalyok minimalis
szilardsdgara” dokumentum alapjan. Az engedélyezett technologidk listdja megtalalhatd a
FEI honlapjan.

Minden szinten kotelezd torheté elemmel ellatni minden nyitott oxert, nyitott sarkot,
mered, vagy nyitott rudakkal épitett kozel meredek akadalyt, triple barok legfelsé radjat,
kapukat, ahol a rudak mérete és sulya lehet6vé teszi a FEI altal engedélyezett torhetd
elem beépitését.

"Lovastusa Szabalyzat 2021. — 547.2.4. cikkely Torhet6é/Deformalhato
Akadalyok:

A FEI versenyeken hasznalt 6sszes torhetd/deformalhaté eszkodzt engedélyeznie kell a FEI-
nek a fenti szabvany szerint.

A FEI dltal engedélyezett eszkdzdk listaja a FEI honlapjan megtalalhatd.

Sohasem szabad térhetd elemmel tervezni, épiteni vagy elhelyezni olyan akadalyt, amit a
palyatervez6 normalis esetben nem épitene meg fix akadalyként. A torheté elemek szerepe
az, hogy a sulyos bukdsok el6forduldsi esélyét csokkentsék, NEM pedig a rosszul, gyengén
tervezett vagy elhelyezett akadalyok hatdsanak ellensulyozdasa.

Annak érdekében, hogy a FEI versenyeken elérheték legyenek az engedélyezett eszkozok,
felkérjik a gyartokat, hogy tartsdk magukat a szabvanyokhoz és kérelmezzék termékeik
regisztralasat a FEI engedélyezett térhet6/deformalhatd eszkozok listdjan. Akkor kap/kaphat
engedélyt az eszkdz a FEI-t6l, ha a szabvanyban részletezettek szerint minden tesztnek és
kovetelménynek megfelel (felszerelési Utmutatasok stb.).
e Szabvany a torhet6o/deformalhaté terepakadalyok szilardsagara
vonatkozéan
http://inside.fei.org/fei/disc/eventing/risk-management

A szabvany érvényre juttatdsdban a FEI &altal jovahagyott vizsgald hatdésagként a TRL
(Transport Research Laboratory) (GBR) és a Chalmers Egyetem (SWE) jarhat el. Szlikség
esetén a FEI megvizsgalja a tovabbi intézetek bevondsara iranyuld kérvényeket, annak


about:blank

érdekében, hogy a szabvany alkalmazasahoz a FEI altal jévahagyott vizsgaldé hatésagként
tudjanak eljarni.

e Azon termékek regisztralasa, melyek megfelelnek a térheté/deformalhatd elemek
minimalis szildrdsdgara vonatkozo6 szabvanynak
http://inside.fei.org/fei/disc/eventing/risk- management

Kérjik vegyék figyelembe, hogy a torhetd/deformalhaté akadalyokra vonatkozé szabvanyok
modosultak 2020. aprilisban. A frissitett szabvanyoknak megfeleld eszkozok listdja
megtaldlhatdé a FEI honlapjan.

A FEI honlapjan van egy oldal (FAQs), amely rendszeresen frisstil, ha Uj informacidok érheték
el a MIM rendszerrel kapcsolatban. Minden hivatalos személynek és palyaépitének ezt kell
hasznalni hivatkozasi alapként. Kérjiuk, vegyél figyelembe, hogy a MIM-mel kapcsolatos
Utmutatdsok december 14-én frisslltek, bekerllt a sarga MIM Clip, amit olyan akadalyokon
kell hasznalni, amelyeket ferde sz6gbdl kell ugratni.

A térhet6 eszkozt csak akkor szabad felhasznalni, miutdn meghatarozasra keriltek a normal,
rogzitett akadaly részletei, megfelelé helye és anyaga, és ha a torhetd eszk6éz hasznalata
csak fokozza az akadaly biztonsagat. A hagyomanyos, rogzitett akadalyok terveit és
konstrukciéjat semmi esetre sem szorithatja hattérbe egy térhetd mechanizmus hasznalata.

A torheté mechanizmusok soha nem hasznalhatdk arra, hogy megvaltoztassuk az akadaly
kialakitasat, helyét vagy felépitését, vagy valtoztassunk azon, amit a palyatervezd normalis
esetben tervezne, ha ezek az eszk6zok nem a&lindanak rendelkezésre. Ha példaul a
palyatervez6 normalisan 3 rudbdl tervezne oszlop - rud akadalyt, azt akkor is harom rudbdl
kell felépiteni, ha kap egy torhetd mechanizmust. Hasonldéan a térhet6 mechanizmus
hasznalata nem indokolhatja az akadaly olyan elhelyezését, ahova a palyatervez6 normalis
esetben nem tenné az akadalyt, sem az akaddly magassaganak megvaltoztatasat. Az
akadaly profilja és magassaga egyarant fontos, akar hasznalunk térheté mechanizmust, akar
nem.

Jelen dllas szerint az alabbi eszkézéket hasznaljuk

e Oxerek: ahol MIM Clip és Reverse Pin is elérhetd, az a javaslat, hogy a MIM Clipet
hasznaljunk az akadaly frontoldali rudjan, a Reverse Pin-t a hatsé rudon. Viszont
mindkét eszk6z engedélyezett.

e Sarkok: mivela—MIMkeskenyfrontd-oszlop—és—rid-készlete” mar-engedélyezett,
javasolt nyitott sarkoknal a frontoldali pin helyett a frissitett MIM rendszert hasznalni,
sarga MIM Clippel.

e Megjegyzés: 2021-t6l a mar kordbban épitett akadalyokon még engedélyezett a front
oldali pin hasznalata, de Uj akadalyokon mar nem. A front oldali pin hasznéalata 2021.
végéig engedélyezett.


http://inside.fei.org/fei/disc/eventing/risk-management
http://inside.fei.org/fei/disc/eventing/risk-management

A nehézségi fok és a kockazati szint értékelésének
szempontjai

Radlovaglas

e Emelkeddn vagy elugras felfelé - a I6nak kdnnyebb az ugras

e Enyhe lejtén - a lovak altaldban jél ugorjak, de az akadalynak meghivésabbnak kell
lennie, mint emelked6n

e Lejtén - a ldnak nehezebb az ugras

e Egyenes vonalon - nehezebb a 16 el6készitése

e Fordulatbdl - kénnyebb a l6 el6készitése

Talaj

A hulldmos talaj 0sszetett hatdsait nem szabad figyelmen kivil hagyni.

Eghajlat
Az éghajlati tényezb6k fontos szerepet jatszanak a palyatervezésben. A rosszra
forduld id6jards megvaltoztathatja a nehézségi szintet.

Wet Bulb Globe Temperature (WBGT) from Temperature and Relative Humidity

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 45 46 8 49 50

G 15 16 16 17 18 18 19 19 20 20 21 22 22 23 23 24 24 25 25 26 27 27 28 28 29 2930 31 31)J32 32
GIN 16 16 17 18 18 19 19 20 21 21 22 22 23 24 24 25 26 26 27 27 28 29 29 30 31 31)32 33 33 34 35
IR 16 17 17 18 19 19 20 21 21 22 23 23 24 25 25 26 27 27 28 29 30 30 31§32 34 35 36 36 37
(W 17 17 18 19 19 20 21 21 22 23 23 24 25 26 26 27 28 29 29 30 31 3334353637 3839
kel 17 18 18 19 20 21 21 2223 24 24 25 26 27 27 28 29 30 31§32 32 33 34 35 36 37 38 39
=N 18 18 19 20 20 21 22 23 24 24 25 26 27 28 28 29 30 31432 33 34 35 36 37 38 39
M18 1920 20 21 22 2323 24 25 26 27 28 29 29 30 31]32 33 34 35 36 37 39

2 BEEN18 192021 2222324252627 282930 3 34 35 36 37 38 39

‘;l_ SN 19 20 21 21 222324 2526 27 2629 0 33 34 3536 37 38 39

o BEEN19 20 21 22 23 24 25 26 27 27 28 29 30§32 33 34 35 36 37 38

= BEIN20 21 22232324 252627 2829 30 31)33 34 35 36 37 39

S 20 21 22 2324 2526 27 28 29 30 31 34 35 36 37 38

.% 21 22 2324 25 26 27 28 29 30 31 33 35 36 37 38

32 21222324 25 26 27 28 29 3132 33 34 36 37 3B

e 222324252627 28 29 30 31)33 34 35 36 38 39 WBGT > 40
Gl 22 23 24 25 26 27 29 30 31J32 33 35 36 37 39
23 24 25 26 27 28 29 30J32733 34 36 37 3B
Sl 23 24 25 26 26 29 30 31§32 34 35 37 3B 39
Wl 24 25 26 27 28 29 3132 33 35 36 37 33
Sl 24 25 26 27 29 30 31)33 34 35 37 38
ARl 24 26 27 28 29 31§32 33 35 36 3B 39

Note: This table is compiled from an approximate formula which only depends on temperature and humidity, The formula is

valid for full sunshine and a light wind

l.abra: A WBGT (Nedves gémb hémérséklet) index elbnye, hogy egy szamban 0sszegzi a
légh6mérséklet és paratartalom, a szél, és a napsugarzas hatasait. A lovaknak WBGT=32 vagy
magasabb érték esetén a klimatikus tényezlk veszélyesek a versenyzéshez, ezért valtoztatni kell a
verseny terhelésen. Tovabbi informaciokért lasd Memorandum



Meghatarozasok

e Oxer: szélességgel rendelkez6 akadaly

e Szint oxer: olyan szélességgel rendelkez6é akaddly, amelynek az els6 rudja 5-10 cm-
rel alacsonyabb, mint a hatsé

e Meghivés széles: olyan széles akadaly, amelynek az eleje tébb, mint 10 cm-rel
alacsonyabb, mint a hatulja

e Meredek: olyan akadaly, amelynél az alsé rudak a felsé rud sikja el6tt vannak

e Fligg6leges meredek: kapu vagy hasonlé akadaly, a rudak egymas felett vannak

Talaj
e J6 talaj - kénnyebb
e Mély, laza vagy puha talaj — nehezebb

Ahhoz, hogy jo talajt tudjunk biztositani, kilon figyelmet kell szentelni az elugrasi és
landolasi zénaknak.

Anyagok

e Sovény - legkbnnyebb és leginkabb ,,megengedd”

e Tetd/emelkedl elugras feldli él — ,megengedd”

e RoOnk/kerekitett felsé rész - szintén ,,megengedd”

e Rudak/kerekitett elugras feldli él - kevésbé ,megengeds”

e Flirészelt faanyag/ 90°-0s elugras feldli él - nem ,megengedd”, a 90°-os elugras

feldli él nem megengedett. Csak lekerekitetten hasznalhatd, nem lehet
négyszogletes, kivéve a kapuknal.

e KOG - nem ,megengedd”, soha nem hasznalhaté fa keret nélkl

Akadadlyok profilja/alsoé rudak

Minden akadaly profiljdnak segitenie kell a lovat “latni” az akadaly formajat, megérteni a
feladatot. A hivatalos személyeknek tudniuk kell, hogy az akadaly profilja hogyan befolyasolja
az ugras mindségét.

Olyan akadalynal, ahol a fels6 rad alatt van masik rad is az elugras fel6l (pl. oxernél vagy
meredeknél), az alacsonyabb rdd nem lehet lejjebb, mint az akadaly magassaganak a fele.
Ilyenkor valamilyen alapvonalnak is lennie kell.

Masik megoldas, ha csak fels6 rudat és alapvonalat hasznalunk, dekoracidoval Kkell
biztositanunk az akadaly megfeleld profiljat az elugras feldl, kitdltve a felsé rud és az
alapvonal kozotti teret.



Tanulsagok

Egyértelmii feladat

A legelsG és legfontosabb dolog, hogy a 16 elé allitott feladatnak egyértelm(inek kell lenni,
nem értheti félre. Minden lonak képesnek kell lennie arra, hogy az el6tte allé feladatot,
gyorsan értékelje magaba. Ahhoz, hogy dontést tudjon hozni, fontos, hogy egyértelm(ien
megértse, mit kell ugrania.

A vagtaugrads hossza

Emelkeddén felfelé vagy lejtén lefelé a lovak vagtaugrasa kissé valtozik. Minél nagyobb a
lejtéssz6g, annal inkabb valtozik a vagtaugras hossza. Az is ismert, hogy a |6 vagtaugrasa
enyhe lejtén néni fog, de ahogy a lejt6 egyre meredekebbé valik, elérkezik egy lejtésszog,
ahonnan inkdbb mar rovidil. Ugyanez az helyzet emelkedén: a |16 vagtaugras hossza
novekedhet egy kicsit a lejtés sz6gétol és a 16 iramatdl fliggéen. Részletesebb magyarazat
a FEI szeminariumokban talalhatd.

Az is ismert, hogy a 16 vagtaugrasainak hossza valtozik a sebességgel. Minél gyorsabb az
akadalyra lovaglds, annal hosszabbak a vagtaugrasok, ezért az egymassal 6sszefliggd
akadalyok tavolsagat ehhez kell igazitani.

Akadaly kivétele a palyabdl, miutdn a versenyszam madr elkezd6dott

A biztonsag érdekében a birdi testlletnek gyorsan meg kell vitatnia a TD-vel és a
palyatervezével, ha a palyan olyan akadaly van, amit akarmilyen el6re nem lathaté tényezd
miatt folyamatosan rosszul ugranak a lovak, abbdl a szempontbdl, hogy moédositsanak-e az
akadalyon, vagy teljesen vegyék-e ki a palyabdl az akadalyt.

Egyeztetni és cselekedni kell példaul az alabbi esetekben:

e ha egy akadalyt folyamatosan rosszul ugranak a lovak és ez ,veszélyes
ralovaglasokat” eredményez

e ha egy akaddlyon felbukik két 16, amiatt, hogy elakad az akadalyon, vagy
félreértelmezi az akadalyt

e ha egy akaddlyon mar tobb mint 3 lovas leesett

e ha a talaj olyan mértékben romlik, hogy nehézzé valik az adott akaddly megugrasa
és  biztonsagos teljesitése.

Néhany lehetbéség:

e szikség esetén az akadaly vagy az akadaly elem kivétele
e a verseny megallitdsa és talajjavitas, ha ez okozza a gondot
e az alapvonal megvaltoztatasa

A gyors dontés érdekében a birdi testlilet elnbke, a TD és a palyatervezd is hozhat kézdsen
dontéseket, anélkil, hogy a birdi testlilet tobbi tagjaval konzultalnanak.

Ijeszto targyak

Nem szabad természetellenes tereptargyakat elhelyezni az akadalyok mégé oly modon,
hogy esetleg elvonjak a 16 figyelmét az akadaly megkozelitésekor vagy elugraskor, féképp
nem olyanokat, amelyek emberre hasonlitanak.



Veszélyes tereptargyak fejmagassagban
Amikor palyat tervezink, épitlink, el6készitlink, vagy atveszink, nagyon fontos, hogy
figyeljink azokra a fejmagassagban 1évo tereptargyakra, amelyek els6re nem tlnnek
nyilvanvaldéan veszélyesnek, akar az egyenes ralovaglas, akar, ha van ilyen, az alternativ
utvonalan. Az ilyen tereptargy (pl. faag, tetd, kulcslyuk akadaly) ki tudja Gtni a lovas a
nyeregbdl és sulyos sérilést tud okozni. A palyatervezének és a TD-nek meg kell egyeznie,

hogy mi a legjobb megoldas: a tereptargy eltavolitdsa, vagy annak megakadalyozasa, hogy
a lovak elhaladjanak alatta.

A lovaklatasa, vilagosbdl soététbe /arnyak/napfény stb. ...

e A palyatervezOknek tisztdban kell lenniliilk azzal, hogy a lovak kontrasztokat, és
feltehet6en inkabb dikromatikusan latnak, nem olyan szinesben latjak a vildgot, mint
mi. Ezért az akadaly teteje és a hattér kozotti kontraszt és képélesség rendkivdil
fontos.

e A palyatervezéknek minden szinten fel kell ismernillk az arnyékok és a vildgosbdl
sOtétbe atmenet hatasat.

e Amikor vildgosbél sotétbe megy a 16, id6t kell adni az Uj koérilményekhez vald
alkalmazkodasra, a javaslat az, hogy ez legaldbb 2 vagtaugras legyen.

e A palyatervezdknek figyelembe kell vennillk az akadalyok tervezésében és
elhelyezésében a fény-arnyék szerepét, kilonds tekintettel a korai érakra és a nap
végére, és az évnek arra a szakara, amikor a verseny van.

e Fontos, hogy amikor s6tétbol vildgosba vagy a nap felé ugranak a lovak, ne jelenjen
meg el6ttik arnyék.

e Feltételezéseink szerint a lovaknak tébb id6 a fényviszonyok valtozasaihoz
alkalmazkodni, mint nekliink, embereknek.

e Ugy Vvéljiik, hogy vannak olyan médszerek, amelyekkel segithetiink a lovaknak, hogy
“megértsék” az akadalyt. Igy példaul ha széles akadalyok tetejének az elején és a
hatuljan van valami, ami a latas élességet segiti, akkor a lovak kénnyebben felmérik
az akadaly szélességét; ha egy széles akadaly elején és hatuljan is horddk vannak,
azt konnyebben felméria 16, mint ha nincs; ha egy akadaly mellett kardm van, annak
inkabb az akadaly elugras feldli oldalaval kell egy vonalban lennie, mintsem a
hatuljaval, vagy az is segit, ha teszink néhany faag dekoraciot az akadaly mindkét
oldaldhoz és a elugrasi feldli akadaly él elé.

e Oxerek és meghivos széles akadalyok esetén figyelni kell arra, hogy a hatulsé rud
egyértelm(ien lathaté legyen. Legalabb 5 cm kiloénbség javasolt az els6 és hatsoé rud
kozott.

e Akadalyok dekordldsa: a palyatervezéknek és a technikai kildétteknek at kell
gondolniuk, hogy mit lehet az akadaly elugrasi oldalan a két oldaldhoz helyezni, hogy
segitsék a lovaknak az akadaly ,megértését”. Feltételezéseink szerint az elugrasi sik
mogé elhelyezett dekoraciok, pl. fak, oszlopok stb. félreérthet6k lehetnek a lovak

szamara. Ismert tény, hogy minél koézelebb ér a 16 az akadalyhoz, annal tébb
informaciot szerez oldaliranybol.

Elugras feldli élek

Alapvetd jelentoségl, hogy mindent megtegylink annak érdekében, hogy ne legyenek
olyanok az elugras fel6li élek, amelyek blintetik a lovat hibdzas esetén. Kutatasok szerint
Utkozésnél minél jobban el lehet tériteni a 16 témegét és minél kevésbé fékezddik le, annal
kedvezdbb a helyzet és annal kisebb a rotacidos bukas esélye. Ugyanilyen okbdl a sima felszin
jobb, mint a durva kéreg.



Az elugras fel6li élek semmi esetre sem lehetnek az akadaly alapja el6tt. Ha mar meglévé
akadalyhoz egy ferde kiegészité részt adunk, hasznaljunk alapvonalat vagy barmely
kitolt6/dekoraciéos elemet, amely megakadalyozza, hogy a 6 alulrdl belelitk6zzén a ferde
részbe.

Erésen ajanlott, hogy a széles akadalyok, sarkok stb. elugras feldli élét kb. 45°-0s szégben
épitstik az akadaly legfels6 pontja alatti 20 cm-tél.

Tomor tetejli akadalyok: semmi sem allhat ki az akadaly front sikjabdl, pl. felezett ronk ive,
amibe beleakadhat a 16 ldba, a felfelé ugras ivén.

Meghivds akadalyok: a széles akadaly (pl. hadz vagy virdgoslada) frontoldala legaldbb 25 cm-
re kell, hogy legyen az akadaly tetejétdl, hacsak nincs lekerekitve.

16 példa: ferde elugras fellli él, Rossz példa: az elugras feldli él

alul kitoltve. ugyan lehet, hogy 45°-0s, de ez
mégis ,becsapos” él, ami alatt nincs
kitolté elem, emiatt a 16 laba, vagy
labvéddje konnyen beakadhat
elugras koézben.

Alapvonalak
A pélyatervezOknek és az 6sszes hivatalos személynek abban kell segiteni a lovakat, hogy
j6 helyrél ugorjanak el. Tobbféle mdd van erre, az egyik az, hogy segitjik a lovat a mélység
érzékelésben. 3 kulcsfontossdgl pont van, amelyek a feltevések szerint ebben segitik a
lovat: kett6 az akadaly két oldalan és egy kézépen.



Kutatasok szerint ahhoz, hogy a 16 at tudja ugrani az akadalyt anélkil, hogy elakadna az
egyik laba az ugras feldli élbe, az elugrasi pont nem lehet kézelebb, mint:

- 1.8 m ha az iram 600m/min
- 1.35 m ha aziram 450m/min
- 0.9 m ha az iram 300m/min

Az alap szélesség mérésénél elugrasi pont nem azonos az alapvonallal.

Ezen informdcio birtokdban Uj megvilagitdsban tudjuk végig gondolni az alapvonalak
elhelyezését.

e Az alapvonalakat arra hasznaljuk, hogy segitsiik a lovakat az akadalyok
értelmezésében.
Alapvonalat az akaddlyok profijanak javitdsdhoz kell hasznalni, valamint
megakadalyozandd azt, hogy a lovak tulzottan az akadaly ald érjenek elugraskor.

e Kivételes esetektdl eltekintve minden szinten, mindig esetben kell alapvonalat
hasznalni.

e Erdemes a TD-nek és a palyatervezének egyeztetni, hogy milyen tipust alapvonalat
hasznaljanak.

e Alapvonal lehet rad, virdgok, mulcs/faforgacs, vagy barmely olyan megoldas, ami

segiti vagy tovabb javitja az akadaly profiljat. Nem feltétlentl kell az akadaly

frontoldalanak teljes szélességéig nyulnia, de fontos, hogy egész nap valtozatlan

mindségben megmaradjon.

A vizbdl kiugrasnal is kell alapvonalat hasznalini.

Sz616 rudat soha nem szabad alapvonal nélkll hasznalni.

Hamis alapvonal semmilyen korilmények k&ézott nem elfogadhaté.

Az alapvonalaknak valtozatlan minGségnek kell maradniuk az egész verseny ideje alatt.

Szildrd alapvonalakat kell épiteni, de nem szabad rogziteni abban az esetben, ha
fennall az esélye annak, hogy a |6 laba beszoruljon.

Milyen elonyeivannak az alapvonalnak?

A lovastusa sport egyik célja és felel6ssége, hogy mindent megtegyen a rotacidos bukasok
elkerilése érdekében.

Ennek egyik aspektusa az akadaly profilja, amelynek segitenie kell a lovat az akadaly
értelmezésében és abban, hogy milyen ivben ugorja az akadalyt.

Tapasztalatok alapjan jobban ugorjdk a lovak az alapvonallal elldtott akadalyokat.
Feltételezések szerint az alapvonal magassaganak (ami jobb profilt ad az akadalynak) talan
még nagyobb a jelent6sége, mint annak, hogy milyen messze helyezziik el az akadalytdl.
Meg kell taldlni az egyensulyt akozott, hogy segitsiik a lovat, és hogy arra batoritanank a
lovast, hogy tul gyorsan lovagoljon az akadalyra.

Az akadaly észlelése soran a lénak rovid idon belll rengeteg informaciét kell feldolgoznia.
Tudjuk azt, hogy minél kozelebb ér az akadalyhoz, annal tdbb informaciét szerez oldal
irdnybdl, ezért az akadaly oldalsé szélein elhelyezett dekoracid segit eltartani a lovat az
akadaly ralovaglas feloli élét6él. Ugyanakkor az akadaly kozepén elhelyezett alapvonal abban
segiti a lovat, hogy tavolrdl értelmezze az akadalyt.

Ezért a "miért kéne alapvonalat tenni” kérdés helyett jobb, ha azt tisztazzuk “miért
ne hasznalnank alapvonalat?”.



Céliram és elugrasi pont
A céliram azt az iramot jelenti megkdzelitben, amivel a palyatervezd szerint normal
kortlmények kozott az akadalyt meglovagoljdk a lovasok.

Az elugrasi pont azt a pontot jelenti, ahonnan normal koértlmények kozott elérelathatéan
elugranak a lovak.

Méretek
e Az els6 akadalyt leszamitva minden egyenesbdl ugorhatdé akadalyt az adott szintnek

megfelel6 maximalis magassagra kell épiteni. Ha egy sik talajon lévé akadaly nem
épithetd meg a maximalis mérettel, akkor valdszinlileg rossz helyre tett, nem
megfelel6 akadalyréol van szdé. Senki nem tamogatja, hogy 1,10-es palyan 1,15
minGsulést szerezzen barki.

e Irdnymutatasként a lejtén Iévé vagy a lépcsé vagy arok el6tti, vagy egyéb nem

szokvanyos helyzetben lévé akadaly kb. 5 cm-rel lehet alacsonyabb a maximalis
magassagnal.

e Minden széles akadaly hatulja jél lathatd kell, hogy legyen.

Kombindciok és dsszefiiggo tavolsagok

e A palyatervezdk nem proébalkozhatnak a lovak és a lovasok becsapéasaval, és ahol csak

lehetséges, 2 vagy 3 vagtaugrast kell hagyni a lovaknak a feladat értelmezéséhez.

Minden 4 vagy kevesebb vagtaugrasos kombinaciét normal tavolsagra kell épiteni.

e A normal tadvolsag az atlag 16 altal megtett vagtaugrasok szamat jelenti egy 6sszefiiggo

vonalban. A palyatervezének és a technikai kildéttnek egyet kell érteni abban, hogy
az atlag 16 normdl vagtaugrdssal, nem feles tavolsagrél kell, hogy odaérjen az
Osszetett akadaly kovetkez6 eleméhez az el6z6 elemtdl. Szamos tényez6 befolyasolja
a normal tavolsagot, igy példaul a talaj lejtésszoge (emelkedd, lejtd, sik), az akadaly
varhatd meglovaglasi irama (galoppbdl, sik terlleten, szemben azzal, amikor
fordulébdl torténik) az akadaly profilja (meredek tipusi szemben a steeplechase
tipust akadalyok). Lasd az Alapvonalak résznél is.

e Minden hivatalos személynek tisztdban kell lennie azzal, hogy &ltalanossagban minél

tobb lépés/vagtaugras van az akadalyok kozo6tt, annal konnyebb a feladat, mert a
lovasnak tobb ideje van igazitdsokra. Kivételt jelentenek azok a tavolsagok, ahol a
palyatervez6 arra hasznal egy akadalyt, hogy el6készitsen egy feladatot.

Vonalakiven

1 - 2 vagtaugrassal nagyon nehéz kb. 10°-nal nagyobb szdgben kanyarodni. Ez csak
4* és 5* szinten elfogadhato.

3 vagtaugrassal nehéz 60°-nal nagyobb szégben kanyarodni. Az ilyen feladat csak 4*
és 5* szintre lehet megfeleld.

4 vagtaugrassal 4* és 5* szinten 90°-ban, 3* szinten 60°-ban és 2*szinten 45°-ban
lehet kanyarodni.

5 vagtaugrassal 3* szinten 90 fokban, 2* szinten 60 fokban lehet kanyarodni.

2*-on 6 vagy tobb vagtaugrassal lehet 90 fokban fordulni.

1*-on 7 vagy tobb vagtaugrassal lehet 90 fokban fordulni. fvelt vonal sugara soha nem
lehet kevesebb 20 méternél.



Asztal tipusu akadalyok

Az asztalokat, vagy az asztal tipuslU akadalyokat minden szinten ferde front sikkal,
vagy az elugrasi oldaltdl kb. 45° emelkedd profillal, vagy kerek vagy félkerek formaban
kell épiteni, igy az ellls6 felllet mélysége legaldbb 25-30 cm.

Minden szinten kerlni kell a hamis alapvonalak lehetségét2. igy példaul piknik asztal
esetén nem lehet pad az akadaly landolasi oldaldn, ha az hamis alapvonal latszatat
kelti.

Nagyon fontos, hogy a palyatervez6 és a TD segitse a lovakat az akadaly
szélességének megitélésében. Az akadaly tetejének egyébként is kissé emelkednie
kell, és az els6, valamint a hatso szélek és az akadaly tetejének festése még inkabb
segiti a vizudlis érzékelést. Egy masik javaslat a szélesség megitélésnek
el6segitésére, ha eldl és hatul is dekoraciét rakunk az akadaly tetejére, nem csak
hatulra, mivel az megneheziti a I6nak, hogy észrevegye az akadaly elugras feldli élét.
Az asztal tipusU akadalyok és az 6sszes széles akadaly hatulja egyértelmien lathatd
kell, hogy legyen és magasabbnak kell latszania, mint az elugras feldli rész.

Széles akadalyok

Az adott szinten megengedett kézel maximalis szélességl akadalyok nem épitheték olyan
ijeszté tereptargyak kozvetlen kozelébe, amelyek elvonhatjak a 16 figyelmét. Ilyen
kortulmények kozott mindig meg kell gondolni a széles akadalyok kitoltését. Fontos, hogy
biztositsuk, hogy a |16 jol lassa az akadaly hatuljat, eltéré szinek, anyagok, vagy pl. virdgok
stb. hasznalataval.

Arkok

Egy és két csillagos szinten- normal esetben nem haszndlunk a maximalisan
megengedett alap szélesség 75%-nal szélesebb arkot olyan akadaly el6tt, amelyik egy
Osszetett akadaly masodik vagy rakovetkezé eleme, ha a tavolsag az elsé és a
masodik elem (vagy értelemszerlien a masodik és harmadik elem) k6zo6tt kevesebb
mint négy vagtaugras.

Nagyon fontos, hogy az arok oldalai (hatulsé felszine) és az alja egyértelmien
elktlonuljon a kérnyezo talajtol. A talajfelszin szinének eltéronek kell lennie - pl. a
festékszord spray hasznalata is némi sikerrel kiprobalt modszer.

Oda kell figyelni az arkok mélységére: a 60 cm-nél sekélyebb arok nem elég hatasos
a lénak, mig a 60 cm-nél mélyebb aroknal gondoskodni kell arrél, hogy szikség esetén
a l6 kivehet6 legyen.

Minden arkot el kell latni lehetéleg mindkét végén rampaval, igy a lovat ki lehet vezetni
belGle sziikség esetén.

Sovények

Ha egy akadalynak van szilard, rogzitett része és egy puha “strafolhatd” része is (amin
a lovak sérulés nélkil tudnak keresztll ugrani), jobban ugorjak a lovak, ha 25-35 cm
sOvény van a szilard rész felet, és a szilard rész magassaga minden szinten a
maximalisan engedélyezett magassag minusz 5-10 cm.

A sovénytok hatulja legyen 5 cm-rel alacsonyabb, mint az eleje.

fgy példaul 4* és 5* szinten, ahol a sdvény maximalisan engedélyezett magassag
1.40 - 1.45, a rogzitett részt nagyjabol 1.10 - 1.15 m magassagra kell épiteni eldl és
1.05 -1.10 m magassagra hatul.
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A s6vényeknek mindig “strafolhatéknak” kell lenni és nem lehet szilard rész az akadaly
sOvény részében. A lovaknak &t kell tudni haladni a sovényen anélkll, hogy
indokolatlan merevségbe Utk6znének.

Olyan anyagot kell hasznalni, hogy a lehet6 legkisebb legyen a lovak sérlilésének
veszélye. A vastag agakat és a nyiras/vagas utani éles végeket kerlini kell. Idealis
esetben a s6vény felsd részét kell hasznalni az akadalyban, nem az aljat, ahol
vastagabbak az agak. Azaz vagjuk le a sovény aljat, mielGtt beletessziik az akadalyba,
és csak utdna nyirjuk méretre a tetejét.

Sovény “szélek” - oda kell figyelni, hogy a lovasok ne prébéaljadk megugratni a sévény
széleit, vagy a magasabb sévény részeket, ezért esetleg szilkség lehet kizaszldézni a
sbvénynek azokat a részeit, ahol a palyatervez6 szandékai szerint ugratni kellene az
akadalyt.

Ajanlatos maximum 10 cm vastagsagura épiteni a sovényt, teljes hosszaban. A sévény
akadaly azt jelenti, hogy a |6 képes a sévény tetején gond nélkil athaladni. Vastagsaga
a vildg kilénbozé pontjain felhasznalt anyagoktdl fiigg. Epitésekor nagyon oda kell
figyelni, hogy a 16 egyik laba se tudjon beakadni a sOvénytart6 tokba. Szlikség esetén
a sbvénytok rései konnyen lekicsinyitheték.

A palyatervez6knek oda kell figyelnitk a palyajukon hasznalt sévény akadalyok
mennyiségére. Fontos, hogy a lovak alacsonyabb szinten megtanuljak, hogyan kell jol
szilard, rogzitett akadalyokat ugrani, és hogy ne hasznaljuk tul a sévényeket ezeken
a szinteken. Az is fontos, hogy ne valtoztassuk meg a tereppalya jellemzdit a sévények
tulzott hasznalataval, ugyanis ezek 6sszességében nagyobb erdkifejtést kovetelnek a
I6tal.

Utmutatoként a sévény akadalyok szama 15% és 20% kozott lehet a palyan.

Dupla és tripla sévények

Nagyon lényeges, hogy a dupla és tripla sévényeknél a sovénysorok kozti rész ki
legyen toltve, igy a 16 biztonsaggal le tudja tenni a labat.

Dupla s6vények esetén elengedhetetlen “kitdlteni” a két sdvénysor kozotti részt és
legyen egy a4 vagy 2 rénk a masodik sévénysor el6tt a “kitoltés” tetején.

Tripla sOvények — a sdvény alapjanak maximalis szélessége soha ne legyen tébb, mint
az adott szinten engedélyezett maximalis akadaly alap szélesség 3/4 része (75%-a).
A siker kulcsa az, hogy biztositsuk, hogy az akadaly aranyos legyen a nem tul nagy
alap szélességgel: ez 1* és 2* szinten 1.40m; 3* szinten 1.60; 4* és 5 * szinten
1.80m

Ezeknél az akadalyoknal a kihivdas egyik része az akadaly elugrasi oldalanak
keskenysége: minél szélesebb a frontoldal, anndl kdnnyebb a feladat, ezért a
frontoldal szélességét minden szinten egyltt kell végig gondolni a hatsé oldal
szélességével és az akadaly alapjanak szélességével.

Akadalyok nem ugorhato részei

A sz6l6 akadalyok vagy kombinacidk nem ugorhatd részei ténylegesen legyenek “nem
ugorhatok”. Ez azt jelenti, hogy a palyatervez6nek vagy a technikai kuldéttnek
biztosnak kell lenni abban, hogy lezarjdk az akadaly azon részeit, ahol nem akarjak,
hogy a lovasok az akadalyt ugrassak, méghozzd oly moddon, hogy a |6 szdmara
egyértelm(i gatat jelentsen a lezaras és lehetetlen legyen szamara, hogy megprdébalja
megugrani ott, ahol nem lehet.

Alternativak

Az alternativ akadaly, ha lehetséges, ugyanolyan tipusu legyen, mint az egyenes Ut
akadalya és ne zavarjak egymast az eredeti akadallyal.



e Az alternativ akaddlyt NE helyezzik el ugy, hogy ellenszegilést kévetéen gyors
ugrasra 0sztén6zzon, ilyen lehet példaul egy “konyok”, ami az akadaly front oldaldhoz
csatlakozik alternativaként.3

e Ha lehetséges, az alternativ akadaly az egyenes Utvonal mégott legyen elhelyezve, az
eredeti akadaly landoldsi oldalan. Ha ez nem oldhaté meg (példaul, ha lejté vagy viz
van mogotte), az alternativ akadaly legyen tavolabb, biztositva, hogy elegendd hely
legyen az ugrashoz szikséges lendilet visszaszerzéséhez (legaldbb harom
vagtaugras).

e Ehhez gyakran nagyon hasznos segitség a palyatervezd szamara a fekete zaszlos
megoldas.

e Elméletben, ha a palya nehézségi szintje megfeleld, nincs nagy szlikség alternativ
akadalyokra. Azonban, ha sziikség van rajuk, azt a palyatervezének és a technikai
klldottnek meg kell beszélni, és egyet kell értenillk a kérdésben. Fontos, hogy
tudataban legylnk annak, hogy megfelelé nehézségi szintli palyakon szerezzék meg
a résztvevbk a MERt.

Be-ki akadalyok
e Az be-ki akadalyok elemei kozt nem lehet meredek akadaly - az akadaly elemek

elugras feldli oldala legyen ferde vagy lekerekitett. Kontrasztos szinek hasznalata
erésen javasolt minden elemnél.

e 1* szinten nem elfogadhatdok a be-ki akadalyok, kivéve a kis lépcsé lefelé.

e 2* vagy 3* versenyeken nem szabad lejtére épiteni be-ki akadalyokat, de még 4* és
5* szinten is alaposan meg kell gondolni a haszndalatukat. Alacsonyabb szint(
versenyeken nem helyes maximalis méret(i be-ki akadalyt épiteni.

e Az els6 elemnek rendszerint alacsonyabbnak kell lennie, mint a masodik elemnek, hogy
segitsik a 16 szdmara az akadaly értelmezését. Kivétel lehet ez aldl, ha a masodik elem
mogott viz és/vagy mélybeugras van.

e Dupla be-ki akadalyt nem szabad alkalmazni, kivéve a ,lépcs6”
akadalyoknal.

e A lépcson lefelé vagy mélybeugrast kdvetd be-ki akadaly nem elfogadhato.

Kulcslyuk akadalyok
e 4% és 5% szinten a lyuk magassaga nem lehet kisebb 1.80 m-nél, front szélessége
1,60 m-nél.
e 3* szinten a lyuk magassaga nem lehet kisebb 2.00m-nél, front szélessége 1.90m-
nél.

e 2* szinten a lyuk magassaga nem lehet kisebb 2.10m-nél, front szélessége 2m-nél.

e Minden feliilet, amihez a 16 hozza tud érni, puha kell, hogy legyen (ne tudja megsérteni
a lovat vagy a lovast).

e A kulcslyukak szélessége nem lehet tébb 45 cm-nél és a lyuk alja sévény, vagy mas
puha anyag kell, hogy legyen. Ilyen akadalyok hasznalatakor alapvetd jelentdség(,
hogy abszolit minimalis esélye legyen annak, hogy a lovas neki (itk6zzék az akadaly
tetején l1év6 sévénynek, még akkor is, ha ez azt jelenti, hogy a lyuk mérete nagyobb,
kell, hogy legyen a javasolt minimalis méretnél.

e Azilyen tipusu akadalyt csak oly mddon szabad megépiteni, hogy a lé szamara nagyon
egyértelm(i legyen a feladat, és ez érvényes minden olyan akadalyra, amely esetleg a
kulcslyuk akadaly utan kovetkezik; ha a palyatervezé ilyen tipusd akadalyt kivan
épiteni, biztosnak kell lennie abban, hogy a ,lyuk” elég nagy ahhoz, hogy a lovak
teljesen megértsék a feladatot. Ha a kulcslyuk akadaly utdn elhelyeziink még egy
akadalyt, a lénak konnyen meg kell érteni a kovetkez6 feladatot is, azaz nem
okozhatunk neki meglepetést egy ,elrejtett” akadallyal.
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e Semmi esetre sem szabad esélyt adni arra, hogy a lovas vagy a 16 neki (tkozzék a
kulcslyuk keretének vagy a sOvénynek, ha sovényt hasznalunk. Legaldbb 60 cm
sovénynek kell lennie a keret alsé részében, az akadaly tetején.

Tetovel épitett akadalyok

e Barmely tet6szerkezet legalacsonyabb része nem lehet 2,20m-nél kozelebb az akadaly
legmagasabb pontjahoz.

e Nem ajanlott tetdket alkalmazni vizes akadalyoknal a kévetkez6 esetekben: ha alénak
tetdvel fedett rész alatt kellene ugrania, de nem ajanlott vizben a tetével fedett benk
sem.

e A palyatervezéknek oda kell figyelni arra, hogy a teté arnyéka ne befolyasolja azt,
hogy hogyan ugorjak a lovak az akadalyt.

e Az akadaly feletti favaz magassaga nem lehet kevesebb 3,60 m-nél a talajtdl mérve.

Vizes akadalyok (lasd 547.2.5 és 547.3.3 cikkely)

e Minden palyan kell, hogy legyen vizes akadaly4.

e Javasolt eltér6é szinarnyalatokat vagy egyértelmlen megkllonb6ztethetd szineket
haszndlni. Ez lehet6vé teszi a |6 szamara, hogy gyorsan megértse, hogy mit kell
ugrani. Keriljik az optikai illizidkat, a fényvisszaver6é anyagokat/csillogd
festékeket/fényes lakkokat. A vizbdl kifelé vezetd benk vagy lépcsd felsé vonala
minden koérilmények kozott jol lathatd kell, hogy legyen, kilénésen, ha néhany 16
athaladdsa utan mar nedvessé valik.

e A vizbll kiugrasnal javasolt alapvonalat épiteni. A kiugrast megel6z6 akadaly nem
lehet 2 vagtaugrasnal kozelebb a kiugrashoz, illetve 3 vagtaugrasnal kozelebb a vizbe
ugrashoz.

e A vizbe landolas oldalan javasolt egy enyhe lejt6t kialakitani, a landolas utani els6 két
vagtaugrasnal a viz mélysége max. 20 cm-el valtozhat

e Vizb8l vizbe ugras leugréval semmilyen szinten nem tekintheté elfogadhatd
feladatnak.

e Fehér szinli akadalyok haszndlata er6sen ellenjavalt vizbe ugraskor.

e A vizfelszin fodrozdédasa hasznosnak bizonyult, hogy segitse a lovakat a viz
értelmezésében, kilondsen, ha fak arnyéka vetll a vizre. A hatast azzal is el lehet
érni, ha az akadalybiré egy bottal megmozgatja a vizet. A viz tlikroz6dését a viz
felszinének fodrozasaval kell csékkenteni.

o |losd RFENlovestusa Soabolmat A2 2 clldeahy,

Sarkok

e Minden szinten javasolt nyitott sarkokat épiteni olyan helyeken, ahol a lovaknak van
idejuk megérteni a feladatot.

e Zart, “szilard” tetejl sarkok javasoltak olyan helyeken, ahol a lovaknak limitalt idejuk
van arra, hogy reagaljanak az akadalyra, azaz pl. leugrd vagy arok utan, vagy roviddel
egy dombtets utan.

e A sarkok hatulsé rudja nem lehet révidebb 2.5 méternél, de alacsonyabb szinteken ennél
hosszabbnak kell lennie (1*, 2* és 3*). Lasd aldabb a tablazatot. Kizaszl6zassal és
dekoracioval hozzunk létre egyértelm(i, atlathatd vizualis atjarét az akadalyon. Ha
torhetd pint hasznalnunk, nagyon oda kell figyelni, nehogy a |6 neki tudjon ugrani a
tartéoszlopnak.

e Sarkok javasolt szbge:
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- 1%*: 400-450
- 2*: 45°-550
- 3*: 55°-650
- 4*: 70°-80°
- 5%: 900°-ig

e Nyitott sarkoknal, ha a palyatervezd rovid hatsé rudat tervez, a javasolt minimalis
hatso rud hossz:

- 1*: nem elfogadott
- 2*%: 3.00 m.

- 3% 2.80 m.

- 4%és 5%: 2,50 m.

Hegyesszdgben épitett akadalyok

A palyatervezéknek mindig el kell kerilni, hogy olyan feladatot kérjenek a 16tél, ahol
hegyessztgbdl kell ugrani egy akadalyt (tobb mint 45 fokban) olyan helyeken, ahol valtozik
a terep felszine (mélybeugrok, viz, dombtet6), ugyanis ilyen helyzetben jelentésen megnd
annak az esélye, hogy a |6 félreértia feladatot és otthagyja az egyik labat. Annak érdekében,
hogy a lovasok ne prdbaljanak ferdén ugratni, ahol a palyatervez6 ezt nem akarja, erGsen
javasolt az ilyen vonalak eltorlaszoldsa pl. egy sévény kéteggel.

Bemelegité akadalyok

A hivatalos személyeknek gondoskodniuk kell arrél, hogy a melegitdben legalabb két rogzitett
akadaly legyen, az egyik olyan, amelyiken a lovak szabadon, el6refelé tudnak ugrani és egy
masik, egy szlik frontd. Ezen kivll két dijugraté akadaly: egy meredek és egy oxer is kell.

Oda kell figyelni, hogy elég nagy legyen a teriilet ahhoz, hogy 3-4 16 kénnyedén tudjon terep
iramban korbe vagtazni.

A melegitd akadalyokat ugyanugy kell dekoralni, mintha a versenypalyan lennének és
biztosan kell rogziteni éket. A hivatalos személyeknek ugyanolyan alaposan kell ellendrizni a
melegité akadalyokat, mint a verseny akadalyait.

Mélybe ugrdsok

e A mélybe ugrasok szama egy versenyen sem lehet tul sok (irdnymutatasként
10-15%).

e Ide szamitanak azok a lejtén lévd akadalyok is, amelyeknél a landolas jelentdsen
alacsonyabban van, mint az elugras.

e Az enyhe lejtére landolas sokkal kedvez6bb a lovaknak, ezért ezt kell 6szténdzni;
kerulni kell a mélybe ugras utani sik talajra landolast.

Keskeny frontu akadalyok

e A keskeny frontl akadalyok szdmat soha nem szabad eltllozni egyik palyan sem.

e Az ugorhaté frontszélességet a tervezett ralovaglasi vonalon valéjaban Iétrejovo
ugorhato szélesség ismeretében kell végig gondolni.

e A keskeny frontl akadalyok minimalis ugorhatd szélességének tovabbi atgondolasa
és az a vélekedés, hogy a lovastusa sport esetenként tllsagosan elmegy az ilyen
jellegld akadalyok alkalmazasanak irdnyaba, a kdovetkezd ajanlasokhoz vezetett:

- 1*: 190-200 cm



- 2%: 165-180 cm
- 3*: 150-165 cm
- 4%: 140-150 cm
- 5*%:130- 140 cm

e Ez nem azt jelenti, hogy az akadalyok nem lehetnek keskenyebbek, ha egyenes
vonalbdl, vagy sovény széllel épitik az akadalyt, feltéve, hogy a CD és a TD
egyetértenek, de ez nem lehet mentség arra, ha olyan akadalyt épitenek, amely
alkalmatlan az adott szintre.

Lépcsok és benkek

Annak érdekében, hogy segitsiik a lovat a lépcsékon vald fel vagy leugraskor a feladat
értelmezésében, javasolt egy hosszaban elfelezett rudat vagy egy egész rudat tenni minden
egyes lépcsofok tetejére.

A lépcsOk profilja szintén nagyon fontos, és ahol lehetséges, ha olyan Iépcséket tervez a
palyatervez6, ahol felfelé kell ugrani, érdemes enyhén emelkedd talajra épiteni, igy a 16
szamara egyértelmlen lathatd a feladat az akadaly megkozelitésekor.

Az olyan benkek, ahol a lovaknak ugorniuk kell, jé alatdmasztassal kell, hogy rendelkezzenek,
nem lehetnek csliszodsak és egyértelminek kell lennitik. Fontos, hogy a lovak biztos talajon
tudjak ugrani ezeket az akadalyokat.

Az akaddlyok kizaszlozdsa

Minden sarkon 3 zaszlot kell elhelyezni, egyet a sarok cslicsara kettot pedig a két szarara.
A szarakon lévé zaszlokat Ugy kell elhelyezni, hogy arra 6sztondzzék a lovat, hogy a megfelelé
vonalon ugorja az akadalyt. Ismert tény, hogy a szarakon |év6 zdaszldkat, kllénbésen
nagyobb/szélesebb sarkokon beljebb kell elhelyezni, mint a kisebb sz6gl sarkokon.

A sovény akadalyokon, ha a sdvény széle megemelt, a zaszldkat ugy kell elhelyezni, hogy a
lovak ne tudjanak a sdvény szélén kivil ugrani. Az elfogadhatd, ha a magasabb sévényszél
belll van a zaszlon.

Talaj

A lehet6 legjobb talaj jelentGségét nem lehet eléggé hangsulyozni. A palyatervezének a
tervezésnél ezt a tényez6t is figyelembe kell venni. A talaj minésége végsé soron a
palyatervez6 felelGssége.

A jé talaj magabiztossagot és biztonsagot ad a lovaknak. A rossz talaj gyanakvova teszi a
lovakat és oda vezethet, hogy elvesztik a magabiztossagukat.

A palyatervezéknek tudatosan figyelniik kell arra, hogy a palydjuk minden 16 szamara
ugyanolyan fair és amennyire lehetséges ugyanolyan allapotl maradjon az egész verseny

soran, az id6jarasi viszonyoktol fliggetlentl. Nyilvanvald, hogy tokéletes talajviszonyok
esetén varhatéan tobb paros tud alapidon belll teljesiteni.



A kemeény talajt sokkal kénnyebb kezelni, mint a nedves talajt. Mostanaban sokfele gép
létezik, amivel a kemény talaj elfogadhaté mindséglivé tehetd. Erdemes a palyatervezének
foglalkozni a helyi talajviszonyok megismerésével és azzal, hogy a felmerilé kihivasokkal
hogyan lehet a legjobban megkilizdeni.

A talajminéség valtozasa

Egy idedlis vildgban a talaj az egész versenypalyan valtozatlan minéségli. Azonban néha a
f6 versenypalyara is be kell vinni az Gtvonalat (jo a szponzoroknak és a néz6knek), és lehet,
hogy itt négyévszakos talaj van. A palyatervezdknek szem el6tt kell tartani, hogy milyen
fizikai hatdssal lehet a talaj valtozas a lovakra és ilyen koérilmények kozott kilon oda kell
figyelnitk a szlik forduldkra és az erdkifejtések intenzitasara.

Dronok és kamerak

A modern fotdzasi technikdk sokat hozza tehetnek a sportdgunk hirnevének 6regbitéséhez.
A verseny megkezdése el6tt a TD-nek az adott orszag szabalyai szerint mindig engedélyeznie
kell a kamerak mozgatasat és elhelyezését, valamint a dronok mikodtetését.

A drénokat csak engedéllyel rendelkezé lizemelteték reptethetik, akik a TD-nek bemutatnak
egy kockazatelemzést és egy masolatot a biztositasukrol. A dréon Gzemeltetének egyeztetnie
kell a TD-vel a repllési Utvonalat és az lizemeltetési tervet a landolasi/beérkezési zénaval
egyltt. A dron m(ikodésének legzavarobb része a felszallas.

A TD-nek ki kell fliggesztenie egy feljegyzést, ahol értesiti a lovasokat, ezen felll értesitenie
kell a mentbszolgalatot, a hivatalos személyeket és az akadalybirokat, hogy engedélyezett
drén fog repllni a palya felett.

A drén Uzemeltet6k szamara a jelenleg érvényben lévé tanacs az, hogy ne repiljenek 40 m -
nél kbézelebb FoP-hez és legaldabb 10 m magassagot tartsanak, ha mozgasban lév6 lovast
filmeznek oldalrél. Ha a 16 a drdn irdanyaba galoppozik, maradjanak 40 m-rel a mozgd lovas
el6tt és legalabb 20 m magassagban.

Ha a repilési Gtvonal kozvetlendl a lovas felett vezet, akkor legalabb 40 m magassagban
kell tartani a dront. A dron nem repllhet folyamatosan a nézok felett - Kereskedelmi dronok
Uzemeltetésének szabalyai - Nemzeti torvények.

A 16 szemszogébol

e Ralovaglas emelkedon - kénnyebb, amig tudja tartani a 16 az Utemességét.

e Ralovaglas lejton - nehezebb, mert a Iénak a lovastdl tobb segitségre van sziiksége
az egyensulya megtartasahoz.

e Ralovaglas fordulatbdl - kénnyebb, mert a fordulat segit egyensulyban maradni.
e Vilagosbol sotétbe - nehéz, mert a l6nak id6ére van sziiksége ahhoz, hogy felismerje,
hova kell mennie/landolnia. Megfelelé faanyagot kell hasznalni, hogy jobban lassa a

kontrasztokat és biztositsuk a minél jobb lathatdsagot.

e Napfény felé - sokkal kénnyebb, mert a |16 kénnyebben megérti, hova kell mennie.
Nagyon figyeljunk ra, hogy kertljik el az arnyék ugratasat, mert az veszélyes lehet.



Kombinaciéok egyenes vonalon - kénnyebb a l6nak, mert itt van a legtébb ideje
megérteni és felbecslini a feladatot, de nehezebb a lovasnak.

Kombinaciék iven - nehezebb lehet, mert a lovasnak dontenie kell és a lénak
kevesebb ideje van megérteni mit kérnek téle.

“Vak” (nem belathaté) fordulék - nehéz és nem elfogadhaté semmilyen szinten,
mert a lonak kevés ideje van felbecsiini a feladatot.

Latas - a lonak zsdkmanyallatként széles a latdmezeje, és nem tud ugy fokuszalni,
mint a ragadozdk. Ezért a sz(ik frontl akadalyokat és sarkokat csak az egyik szemével
latja, a masikkal pedig a széles teret latja.

Szin - minden kétlabu él8lény lat szineket. Ugy véljik a lovak dikromatikusan latnak
és kontrasztokat érzékelnek. Ezért a hivatalos személyeknek ismernitik kell a
kontrasztokat (pl.: s6tét szinl rud arnyékban nem jé otlet). A 16 latdsaval és szin
érzékelésével kapcsolatban jelenleg is zajlanak kutatdsok, melyek eredményei
kozzétesszik, amint elérhetbek.

Faradtsag - ne feledjlk, hogy a 16 mentélisan ugyandgy el tud faradni, mint fizikailag.



